                                  муниципальное образовательное учреждение 
                       «Селивановская средняя общеобразовательная школа №28»     

                                            Конспект  урока

                                      развивающего обучения
                                       по курсу «Окружающий мир»                                                                            

                                               в 4 классе 
                                        (система Л.В.Занкова)                            

                                 Тема урока:                                                                

                  РАЗВИТИЕ НАУКИ И ТЕХНИКИ В XIX ВЕКЕ

                               В РАЗДЕЛЕ «МИР ЧЕЛОВЕКА В НОВОЕ ВРЕМЯ»

Цели урока: 

 - содействовать систематиза​ции знаний учащихся об истории развития человечества; 

 -  создать условия для предметно-исследовательской деятельности в процессе изучения темы.

Задачи: 

личностные

· содействовать формированию:

 -  широкой мотивационной основы учебной деятельности, включающей социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы;

 - способности к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности;

предметные

· создать условия для развития у учащихся умения:

 - использовать научные тексты на бумажных и (при возможности) на электронных носителях, в том числе и в Интернете с целью  поиска информации, ответов на вопросы, объяснений, создания собственных устных высказываний; оформлять результаты исследовательской работы;

 - использовать для поиска необходимой информации различные доступные справочные издания по естествознанию и истории в        

том числе (при возможности)  и медиаресурсы;

метапредметные

· способствовать созданию возможности:

  - принимать и сохранять учебную задачу; (Регулятивное УУД) 

 -  воспринимать и анализировать сообщения и важнейшие их компоненты - тексты; (Познавательное УУД)

 -  договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов; (Коммуникативное УУД)

 Оборудование: 

· Дмитриева Н.Я., Казаков А. Н. Мы и окружающий мир: Учебник для 4 класса. В двух частях. – Самара: Издательский дом «Фёдоров». Издательство « Учебная литература», 2011 год.

· Презентация по теме урока, созданная учителем;

· Книги об изобретениях: словари: толковый, синонимов; портреты учёных, изобретателей, изображения их «детищ»;

· Записи на доске.

	Этапы урока
	Планируемая деятельность учителя
	Предполагаемая деятельность учащегося
	Методические комментарии

(планирование и усвоение УУД)

	I.
	Урок начинается с урока. Предлагаю детям побеседовать о значениях слов «прогресс» и «застой». 

Совместно выясняем, каким способом можно получить нужную информацию.

На доске возникает запись:

· Спросить у взрослых

· Найти в Internet
· Обратиться к словарям

· Литература художественная, научно-популярная

· СМИ

· Личный опыт

· Реклама

Двоим желающим предлагается открыть томики словарей С. И.Ожегова, энциклопедического или Академии наук.

-А вот и минутка математики! Как расположены числа в предложенных рядах? Назовите закономерность. 

· 15, 20, 40, 52, …

· 110, 98, 84, 71, …

· 258, 312, 580, 27, 6, 35, 889,  …

· РЕГРЕСС

· ПРОГРЕСС

· ЗАСТОЙ

Почему это задание появилось на уроке?

_  Какое задание можно предложить к этой записи?

- Объясните свой выбор.

- Что можно сказать об этих словах относительно друг друга? (Как относятся эти слова друг к другу?)

Подберите синонимы к слову «прогресс».

- Попробуйте продолжить ряды слов. Каким образом они связаны?

· ЛОПАТА, СОХА, ПЛУГ, …

· БРЕВНО, ПЛОТ, ЛОДКА, …

· ЛУЧИНА, СВЕЧА, КЕРОСИНОВАЯ ЛАМПА, …

- Какое отношение к теме урока  имеет изображённое на картинках?

- Действительно ли развитие  возможно только в природе?
	Дети выполняют задание.

- Покопаться в Интернете.

- Посмотреть в словаре толковом.

- Кто много читает, тот много знает!

- По телевидению и радио бывают передачи типа «Галилео».

- Можно пообщаться с образованными людьми.

- ПРОГРЕСС – поступательное движение вперёд, улучшение в процессе развития…

- ЗАСТОЙ – остановка, задержка, неблагоприятная для развития, движения вперёд …

- Возрастание, убывание.

- …

- Продолжить ряды чисел.

- Соединить картинки и слова парами.

Работа в парах с использованием словаря синонимов.

- Прогресс – совершенствование, продвижение, образование, улучшение, развитие, …

- Трактор, …

- Корабль парусный, пароход, теплоход, …

- Лампа электрическая, лампа энергосберегающая, …

- Человек – часть природы, а она развивается.

- У нас на доске запись: «Развитие науки и техники».
	Введение обучающихся в учебную деятельность, развитие у них умения определять тему урока.

Развитие умения работать со словарём.

Проверка умения сохранять учебную задачу.

Подведение анализируемых объектов под понятия обобщения на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза.

(Познавательные УУД)



	II.
	- Вам было предложено на прошлом уроке сделать рекламный проспект одного изобретения (развития), произошедшего в XIX веке.


	1 группа: изобретение паровой машины (Джеймс Уатт, Иван Иванович Ползунов);

2 группа:  самолёты братьев Райт и Александра Фёдоровича Можайского;

3 группа: изобретение парохода в США и России;

4 группа: изобретение радио Александром Степановичем Поповым, ткацкого станка Жозеф Мари Жаккардом, автомобиля Кюньо, Г. Даймлером и К. Бенцем и лампы накаливания Т. Эдисоном и А.Н.Лодыгиным.

5 группа – «умники» по образу и подобию телевизионных: земляки – лесковский Левша и Сергей Иванович Мосин, изобретатель трёхлинейной винтовки. 


	Получение возможности узнать имена выдающихся изобретателей (в изучаемый период). (Предметные УУД)

	III. Физкультминутка


	Катились колёса, колёса, колёса (руки согнуты, толкающие движения)

 Катились колёса всё влево, всё косо (руки на поясе, вращательные движения туловищем)

 Скатились колёса на луг под откос (вращательные движения в другую сторону)

 И вот, что осталось от этих колёс (выпрямиться, развести руки в стороны).


	Катились колёса, колёса, колёса (руки согнуты, толкающие движения)

 Катились колёса всё влево, всё косо (руки на поясе, вращательные движения туловищем)

 Скатились колёса на луг под откос (вращательные движения в другую сторону)

 И вот, что осталось от этих колёс (выпрямиться, развести руки в стороны).
	 

	IV. 
	
	4 группа: изобретение радио Александром Степановичем Поповым, ткацкого станка Жозеф Мари Жаккардом, автомобиля Кюньо, Г. Даймлером и К. Бенцем и лампы накаливания Т. Эдисоном и А.Н.Лодыгиным.

5 группа – «умники» по образу и подобию телевизионных: земляки – лесковский Левша и Сергей Иванович Мосин, изобретатель трёхлинейной винтовки. 


	

	V. 
	- Предлагаем вам дать оценку увиденной рекламе по данным на экране показателям.

· Действенность рекламы

· Качество рекламы :

а) зрелищность

б) оригинальность

в) информативность

г) парадоксальность

д) отторжение

· Экономическая составляющая изобретения 

Когда родилась наука?
С чего начинается наука?


А может быть,  всё начинается с простого удивления?  с детского вопроса  «почему?»?

- Какой из этих вопросов вам больше нравится? Попробуйте ответить на один из них.

- Могли бы вы сегодня на уроке использовать слово «гений»? 

- К кому бы вы его применили? 

А это мнение одного из них. 

«Гений – это 1% вдохновения и 99% пота»
Т. Эдисон


	- …

- …

- …

- …

- Давно.

- Когда человек искал выход из трудного положения.

- Опять надо посмотреть в толковый словарь.

Дети читают с экрана.
	Развитие умения сравнивать



	VI. Физкульт-минутка


	1 ВАРИАНТ

На двери висит замок. (Руки сцеплены в замок)

 Кто его открыть бы мог? (Пытаются разъединить руки)

 Повертели, покрутили,

 Постучали и открыли.

2 ВАРИАНТ

Наоборот

опустить руки - поднять;

открыть рот - закрыть;

согнуть руки - распрямить и т. д. 


	На двери висит замок. (Руки сцеплены в замок)

 Кто его открыть бы мог? (Пытаются разъединить руки)

 Повертели, покрутили,

 Постучали и открыли.

Дети встают, выходят из-за стола и выполняют действия, противоположные действиям, которые выполнит взрослый:


	

	VII.
	_  Сформулируйте задание для представителей соседней группы. 


	- Создайте две группы из того, что может быть как-нибудь соотнесено.

- Российские и иностранные изобретатели.

- Изобретатели, чьи имена увековечены в названиях изобретений и те, кто не получил патент.

- Можно называть изобретения и изобретателей.

… Можно  назвать то, что менее всего усовершенствовано до сих пор и то, что не изменилось почти …


	

	VIII. Домашнее задание
	- Составьте синквейн об этом уроке, о заинтересовавшем вас человеке,  о себе в современном мире, …

                            Схема синквейна:

Название или тема синквейна.

Два прилагательных.

Три глагола.

Фраза на тему синквейна.

Существительное.


	Пример детского синквейна:

Ломоносов.

Гениальный, великий.

Творил, любил, мыслил.

Создал Московский университет.

Поэт.


	


